
Año II / Setiembre de 2007

Pontificia Universidad 
Católica del Perú

108-REE/JNE

RESPONSABLES DEL ESTUDIO
Fernando Tuesta Soldevilla
David Sulmont Haak

MUESTREO Y SUPERVISIÓN
Arturo Maldonado
Vania Martínez

COORDINACIÓN
Giancarlo Cappello

ASISTENTES
Jazmín Ángeles
Marilú Hermoza
Analí Soto

AGRADECIMIENTOS
A las alumnas y alumnos de la PUCP
que participan como encuestadores 
del IOP.

INFORMES
iop@pucp.edu.pe
Teléfonos: 51.1.626-2000
anexo 4349
Fax: 51.1.626-2815
Av. Universitaria 1801,
San Miguel, Lima - Perú.
Apartado 1761 - Lima 100

El contenido de este boletín no 
expresa necesariamente la opinión 
del Instituto de Opinión Pública ni 
compromete la posición institucio-
nal de la Pontificia Universidad 
Católica del Perú.

ESTADO DE LA OPINIÓN PÚBLICA: FUERZAS ARMADAS

Fuerzas Armadas y Opinión Pública

Los resultados de esta encuesta dedicada a las Fuerzas Armadas 
evidencian la escasa información de fondo que la opinión pública 
maneja acerca de estas instituciones. Más allá del rol que se les 
asigna en la defensa de los territorios e intereses de la patria, las 
FF. AA. se constituyen como un organismo del Estado del cual se 
espera una acción más efectiva, más cercana, más próxima a la 
población.

Resulta significativo que más del 90% de los encuestados considere 
que las FF. AA. deben cumplir un papel más amplio en el ámbito 
de la promoción del desarrollo, sobre todo si entendemos que en 
muchas zonas del país son ellas la única presencia institucional 
del Estado, pero sobre todo a la luz de la reciente participación 
castrense en las labores de apoyo y reconstrucción de las ciudades 
afectadas por el terremoto del 15 de agosto; de allí, tal vez, el 
vivo reclamo de un rol más participativo en tiempos de paz.

De otro lado, cabe ponderar positivamente la respuesta mayoritaria 
con relación a una mayor presencia femenina en las FF.AA., toda 
vez que el discurso y la construcción del imaginario astrense se 
ha tenido por mucho tiempo como un campo eminentemente 
masculino.

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por el Instituto 
de Opinión Pública de la Pontificia Universidad Católica del Perú. 
Participan de él profesores, especialistas, alumnos y técnicos de 
esta Casa de Estudios interesados en contribuir al debate de los 
temas más importantes que atraviesan la vida política y social 
del país.
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¿Hay algo por lo que Ud. considere que merece la pena sacrificarse, arriesgando incluso 
la vida?

Dejando de lado su familia, quisiera que me dijera si arriesgaría la vida o estaría dispuesto 
a sacrificarse por…

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Sí 74 73 75 68 76 79 70 76 75

No 26 27 25 31 23 21 29 24 25

No precisa 1 1 1 1 1 - 1 1 1

Total % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 207 192 143 156 240 146

NIVEL SOCIOECONÓMICO
RESPUESTAS Total %

SEXO GRUPO DE EDAD

Su patria, su nación, país 67 30 3 100

Por salvar la vida de otra persona 86 9 5 100

Por la justicia 49 45 6 100

Por la libertad 74 24 3 100

Por la paz 79 19 2 100

Por la democracia 52 44 4 100

Por sus creencias religiosas 53 45 3 100

Por sus ideas políticas 21 76 2 100

MOTIVOS Sí No No precisa Total %
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En general, cuando ve un acto o ceremonia militar, como por ejemplo, un desfile o cualquier 
otro acto público castrense, ¿diría Ud. siente...?

En el caso de que el Perú fuera atacado militarmente, ¿estaría dispuesto a participar 
voluntariamente de la defensa del país?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Sí, con toda seguridad 43 55 32 33 44 56 39 46 42

Sí, probablemente 26 18 33 29 30 16 21 27 29

Probablemente no 11 10 12 14 10 10 17 9 9

No, de ninguna manera 18 15 20 23 14 14 21 16 17

No precisa 2 2 3 2 2 4 1 2 4

Total % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 207 192 143 156 240 146

NIVEL SOCIOECONÓMICO
RESPUESTAS Total %

SEXO GRUPO DE EDAD

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Mucha emoción 38 38 38 24 43 51 29 41 43

Algo de emoción 28 26 29 32 26 24 24 32 25

Poca emoción 18 18 19 23 16 16 23 16 17

Nada en especial 16 18 13 22 14 9 24 11 14

No precisa 0,2 - 0,4 - 1 - - - 1

Total % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 207 192 143 156 240 146

NIVEL SOCIOECONÓMICO
RESPUESTAS Total %

SEXO GRUPO DE EDAD

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Sí 90 91 89 94 89 87 90 91 89

No 7 7 7 5 8 9 7 7 6

No precisa 3 1 3 1 3 3 3 1 5

Total % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 207 192 143 156 240 146

RESPUESTAS
NIVEL SOCIOECONÓMICO

Total %
SEXO GRUPO DE EDAD

Países como Costa Rica o Japón no tienen Fuerzas Armadas, ¿cree Ud. que en el Perú son 
necesarias las Fuerzas Armadas?
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¿Y cuál sería la segunda tarea más importante de nuestras Fuerzas Armadas?

De la siguiente lista, ¿cuál considera Ud. que es la principal tarea de nuestras Fuerzas 
Armadas?

Masculino Femenino A/B C D/E

 Defender el territorio nacional 61 68 54 68 64 49

 Luchar contra la delincuencia 24 20 28 17 24 33

 Ayudar en las emergencias 8 5 9 8 5 11

 Poner orden cuando hay protestas, 

manifestaciones o reclamos 
6 6 7 6 7 5

 No precisa 1 1 1 2 - 2

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 156 240 146

NIVEL SOCIOECONÓMICO
RESPUESTAS Total %

SEXO

Masculino Femenino A/B C D/E

 Ayudar en las emergencias 38 45 32 41 40 32

 Luchar contra la delincuencia 32 31 33 30 30 37

 Poner orden cuando hay protestas, 

manifestaciones o reclamos 
14 12 16 13 15 14

 Defender el territorio nacional 13 10 17 13 13 13

 No precisa 3 2 3 3 2 4

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 156 240 146

NIVEL SOCIOECONÓMICO
RESPUESTAS Total %

SEXO
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“La percepción de que Chile es una amenaza 
militar es producto de la desinformación  
ciudadana”
Ciro Alegría Varona, 
Coordinador del Diploma en Ciencia Política con mención  

en Política de Seguridad PUCP

Esta encuesta revela que, cuando se habla de la defensa nacional y las Fuerzas 
Armadas, los peruanos tienen en mente una mezcla de valores democráticos con 
valores conservadores y pragmáticos. Los comportamientos que más se exigen a los 
militares son “obediencia y disciplina” y “respeto a los derechos humanos”, seguidos 
de “honradez” y “preparación técnica”: una buena mezcla de profesionalismo militar 
clásico y principios éticos universales.

Mientras, por un lado, la amplia mayoría de los encuestados está de acuerdo o 
muy de acuerdo con que los militares deben obedecer siempre a los civiles, y que 
deben votar en las elecciones, hay también notoria mayoría a favor del servicio militar 
obligatorio. La misma mayoría amplísima se muestra a favor de que las mujeres 
puedan estar en puestos de combate y apoya también el empleo de las Fuerzas 
Armadas en construcción de carreteras y otras tareas productivas no militares.

Las respuestas conservadoras expresan los intereses de una población 
mayoritariamente pobre que exige al Estado mejoras y oportunidades. Las respuestas 
democrático-liberales parecen expresar rechazo a la corrupción y la falta de principios 
de décadas anteriores. Ambas expectativas se suman al expresar una valoración 
general bastante pobre de las Fuerzas Armadas. Más de la mitad tienen de ella 
una opinión “regular” o “mala”. En términos internacionales, las Fuerzas Armadas 
suelen exhibir aprobaciones mucho más altas, cercanas a las de las iglesias y otras 
instituciones casi unánimes. Ello es lo normal, pues las Fuerzas Armadas requieren 
ese grado de apoyo para cumplir su función.

Este resultado indica que el público peruano no percibe todavía las importantes 
reformas y mejoras que están en marcha en el sector. Peor todavía es la desinformación 
en la percepción de amenazas: 96% encuentra que Chile es hoy una amenaza militar, 
lo cual va en contra de las políticas oficiales y de los datos objetivos provenientes de 
la cooperación económica y las medidas de confianza mutua entre de ambos países. 
Esto es consecuencia, sin duda, de las enormes adquisiciones militares chilenas y 
de la sorprendente respuesta diplomática peruana por reactivar una vieja demanda 
territorial marítima. La apariencia de confusión e incoherencia que han creado estos 
dos procesos alimenta la sensación de inseguridad que la encuesta expresa. Serán 
necesarios pasos espectaculares, sea hacia el balance militar o hacia la solución del 
diferendo, para que este tema no se convierta en el caballo de batalla del nacionalismo 
radical. 
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¿En general, ¿qué opinión tiene Ud. de nuestras Fuerzas Armadas?

A continuación voy a leerle una serie de características y valores que normalmente se 
consideran importantes entre los militares. ¿Cuáles diría que son los tres más importantes 
que debe tener un militar peruano? - Respuestas múltiples

Masculino Femenino A/B C D/E

 Obediencia/disciplina 54 56 51 54 53 55

Respeto a los derechos humanos 50 46 54 47 53 48

Honradez 35 33 36 29 34 41

Preparación técnica 32 40 26 37 31 30

Lealtad 25 29 22 30 27 18

Espíritu de sacrificio 25 24 26 29 25 20

Responsabilidad 24 20 26 22 23 26

Solidaridad 16 15 18 13 17 18

Valentía 15 14 16 14 15 15

Capacidad de mando 10 11 9 13 10 7

No precisa 1 1 0,4 1 - 2

Base de entrevistas ponderada 541 259 282 156 239 146

NIVEL SOCIOECONÓMICO
RESPUESTAS Total %

SEXO

Masculino Femenino A/B C D/E

Muy buena 4 4 5 3 5 5

Buena 35 37 32 35 32 37

Regular 52 49 54 49 56 48

Mala 6 7 6 8 4 7

Muy mala 1 1 1 3 - 1

No precisa 2 1 3 2 2 2

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 156 240 146

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO
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¿Está Ud. de acuerdo con que las mujeres puedan ocupar puestos de combate, como piloto 
de avión o artillero en un tanque?

¿Qué tan preparadas diría Ud. que están nuestras Fuerzas Armadas para responder en 
caso de conflicto?

Masculino Femenino A/B C D/E

Muy preparadas 3 5 2 5 2 4

Bastante preparadas 17 19 16 17 19 15

Poco preparadas 66 64 68 64 67 66

Nada preparadas 8 7 9 10 8 6

No precisa 5 5 6 5 3 9

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 156 240 146

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 87 85 89 82 88 91

No 11 13 10 16 11 8

No precisa 2 2 1 3 2 1

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 156 240 146

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Sí 64 61 67 50 69 77 52 65 75

No 34 37 31 48 29 22 45 33 24

No precisa 2 2 2 2 2 1 2 2 1

Total % 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 207 192 143 156 240 146

NIVEL SOCIOECONÓMICO
RESPUESTAS Total %

SEXO GRUPO DE EDAD

¿Cree que el servicio militar debería implementarse de manera obligatoria?
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“El combate a la delincuencia común es una  
misión que fundamentalmente corresponde  
a la Policía Nacional del Perú”
Fabián Novak,
Profesor del Departamento de Derecho PUCP y Viceministro de Defensa

La encuesta del Instituto de Opinión Pública de la PUCP presenta diversos elementos 
para el análisis en el ámbito de la Defensa. Uno de ellos, que nos parece especialmente 
relevante, es el del  consenso ciudadano respecto a la necesidad de que un país 
como el Perú cuente con Fuerzas Armadas, distinguiendo claramente su situación 
de otros países de la región como es el caso de Costa Rica, cuyas condiciones 
geográficas, históricas y políticas son diferentes a las del nuestro. Esta opinión, que 
por supuesto compartimos, también traduce una valoración positiva sobre el rol que 
las Fuerzas Armadas desarrollan en el territorio de la República.

Un aspecto directamente vinculado a esto último es el resultado obtenido en la 
encuesta sobre cual es la principal tarea de nuestras Fuerzas Armadas y, en ese 
sentido, es de destacar que dos tercios de la población sean concientes del principal 
rol que la Constitución y las Leyes del Estado le otorgan a estas, esto es, la de 
defender el territorio nacional. Sobre este mismo tema, un sector de los encuestados 
asigna como tarea a las Fuerzas Armadas la lucha contra la delincuencia, lo cual es 
parcialmente cierto. En efecto, compete a los institutos armados luchar contra la 
delincuencia terrorista en las zonas que están declaradas bajo Estado de Emergencia, 
conforme lo previsto en el artículo 137º de la Constitución Política de 1993; sin 
embargo, el combate a la delincuencia común es una misión que fundamentalmente 
corresponde a la Policía Nacional del Perú, por lo que en este caso se observa cierta 
confusión de roles en un porcentaje importante aunque minoritario de la población 
encuestada.

Finalmente, la ciudadanía aspira no sólo a contar con Fuerzas Armadas para cumplir 
los roles antes señalados, sino que también parece tener claro el perfil que deben tener 
nuestros ciudadanos con uniforme. Efectivamente, entre los valores y características 
más importantes que la población señala se encuentran la obediencia, la disciplina y 
la preparación técnica (militar), pero también, y con la misma intensidad, el respeto a 
los derechos humanos y la honradez. Esto nos parece particularmente estimulante, 
considerando que actualmente nos encontramos en un proceso de vigorización y 
modernización de nuestras Fuerzas Armadas.
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¿Cree que las Fuerzas Armadas deben tener mayor participación y trabajo en las cuestiones 
del país durante los tiempos de paz, como construir carreteras, hacer investigacion 
científica, etc.?

¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones?

Los militares en actividad deberían poder 
intervenir en las decisiones políticas del 
gobierno.

7 41 42 7 4

100

Los militares deben obedecer siempre a los 
gobernantes civiles democráticamente elegidos

13 66 17 1 4

100

Los militares deberían poder formar sindicatos 5 34 46 8 8

100

Los militares en actividad deben poder votar en 
las elecciones

17 64 15 2 3

100

AFIRMACIONES
Muy de 

acuerdo
De acuerdo No precisa Total %

En

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 94 96 92 93 94 95

No 5 4 6 7 5 4

No precisa 1 0,4 2 - 2 2

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 156 240 146

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 74 81 68 71 77 75

No 24 18 30 29 22 23

No precisa 1 0,3 2 - 2 2

Total % 100 100 100 100 100 100

Base de entrevistas ponderada 542 260 282 156 240 146

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

¿Cree Ud. que actualmente existe algún país que represente una amenaza militar para el 
Perú?
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Si cree que actualmente existe algún país que represente una amenaza militar para el Perú, 
¿cuál o cuáles serían? - Respuestas múltiples

Masculino Femenino A/B C D/E

 Chile 96 96 95 96 96 95

Ecuador 27 33 21 28 26 29

Bolivia 4 4 5 3 4 6

Estados Unidos 4 2 5 2 3 6

Colombia 1 2 1 2 1 2

Argentina 0,5 - 1 - 1 -

Japón 0,2 - 0,4 - 0,5 -

España 0,2 - 0,4 - 0,5 -

Otros 8 8 9 13 7 6

Base de entrevistas ponderada 404 212 192 110 185 109

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO
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FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión en Lima Metropolitana – Setiembre 2007

•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.

•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú

•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE

•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres mayores de 18 años, habitantes de 31 distritos de Lima Metropolitana.

•	 Marco muestral: La selección de manzanas se hizo utilizando como marco muestral la cartografía digital del INEI del 2004 
para los 31 distritos de Lima Metropolitana. Los distritos que no forman parte del marco muestral son: Chaclacayo, Lurigan-
cho, Cieneguilla y los distritos balnearios del Sur y del Norte de la Ciudad.

•	 Representatividad: En los distritos que forman parte del universo y que están incluidos en el marco muestral se encuentra 
el 95.88% de la población electoral total de la provincia de Lima.

•	 Tamaño de la muestra: 542 personas entrevistadas en Lima Metropolitana.

•	 Error y nivel de confianza estimados: 4.2% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 
bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

•	 Distritos que resultaron seleccionados en la muestra: La selección aleatoria de manzanas del marco muestral determinó que 
la encuesta se aplicara en 27 distritos de Lima Metropolitana (Cercado de Lima, Ate, Breña, Carabayllo, Chorrillos, Comas, 
El Agustino, Independencia, Jesús María, La Molina, La Victoria, Lince, Los Olivos, Pueblo Libre, Miraflores, Puente Piedra, 
Rímac, San Borja, San Juan de Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Luis, San Martín de Porres, Santa Anita, Santiago 
de Surco, Surquillo, Villa El Salvador y Villa María del Triunfo).

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica. Dentro de Lima se estratificó la muestra 
de acuerdo con grandes zonas de la ciudad—cono norte, cono este, cono sur, centro, cono oeste-suroeste—, y en cada 
estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas. Posteriormente se realizó un muestreo sistemático de vi-
viendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la selección de personas al interior de 
las viviendas. 

•	 Ponderación: En Lima Metropolitana los datos se ponderaron en función del peso de los estratos en la población total.

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.

•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.

•	 Fechas de aplicación: Entre los días 31 de agosto y 1° de setiembre del 2007.

•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.

•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe

•	 Email: iop@pucp.edu.pe


